



开栏的话

“三千孤儿入内蒙”是一段超越地域、血缘的历史佳话。2023年4月,锡林郭勒盟公安局成立“国家的孩子”寻亲专班,在“国家力量”的支持下,依托公安部门开展的“团圆行动”,帮助“国家的孩子”寻找自己的“来处”。一个又一个“国家的孩子”找到回家的路,为这段佳话续写了骨肉团圆的感人篇章。

“国家的力量”助力“三千孤儿”寻亲

上个世纪五六十年代,3000余名南方孤儿被送到内蒙古抚养,如今这些人已是古稀之年,揭开自己身世之谜成为很多人晚年的心愿。事实上,20多年前就有人通过自行组织及民间力量寻亲,但成功者寥寥。近年来,公安部门开展的“团圆行动”,首次以国家的力量,帮助他们寻找自己的“来处”,取得了突破性成果。

特殊的锦旗

1月末,锡林郭勒盟公安局刑侦支队刑事技术大队收到两面锦旗。送锦旗的,是刚刚寻亲成功的锡林浩特市民王志强等人,代表刑事技术大队收锦旗的,是大队长乌达木。不久前刚找到失散多年的亲人,并到江苏认亲的经历,仍让王志强激动不已。

王志强还带来一位跟他经历相似的伙伴,也在现场采集了血样,希望能跟王志强一样,找到自己的身世和来处。王志强是被称为“国家的孩子”的人,是上个世纪五六十年代,被送到内蒙古抚养的南方三千孤儿,这个群体在锡林郭勒盟有数百人。

去年秋天到现在,这些通过微信群紧密联系的“国家的孩子”们,最期盼的事情,就是通过技术手段,成为像王志强一样的幸运儿。幼年时甚至襁褓中就被送到内蒙古,他们没有人知道确切的身份信息,如今已是六七十岁的老人,在有生之年弄清楚身世,是很多人晚年的心愿。

乌达木被“国家的孩子”亲切地称为“寻亲使者”,他与这个特殊群体的结缘,要从3年前说起。2021年,公安部组织开展“团圆行动”,依托全国打拐DNA数据库,全面查找失踪儿童。主要面向被拐儿童的专项行动,却吸引了另一个特殊的群体。锡林郭勒盟,是当年接收“国家的孩子”最多的盟市之一。在当地公安机关开展“团圆行动”后,各旗县就有个别“国家的孩子”找到当地派出所,询问能否借助“团圆行动”寻找亲人。

事实上,这些“国家的孩子”十几年前就依靠自己的力量和社会组织到南方寻亲,其中亦有人多次



通过第三方机构进行DNA检测,需要不菲的费用,但成功几率特别低。“团圆行动”是首次以公安机关的刑侦力量助力寻亲,这让很多人重燃信心。

于是,“国家的孩子”的血样,被接连送往锡林郭勒盟公安局刑事技术大队进行检验和鉴定。从2021年至2023年春季,刑事技术大队陆续收到40多份样本,其中有3人寻亲成功。成功的事例,鼓励了更多“国家的孩子”,前来咨询的人越来越多。

寻亲专班成立

群众需求日益强烈,现实问题也摆在眼前——按照常规程序,寻亲当事人需要到户籍所在地派出所或者公安局登记和采集血样,再由派出所或者公安局将样本送往盟公安局刑事技术大队进行检验,周期漫长,中间环节复杂。

鉴于实际需求,2023年4月,锡林郭勒盟公安局成立为“国家的孩子”寻亲专班,推进全盟范围内寻亲工作。作为技术支持的核心团队,乌达木带领的技术民警们直接对接采集血样的群众,大大提高了寻亲效率。

“只要是有寻亲意愿的‘国家的孩子’,都可以直接来找锡林郭勒盟公安局,我们不收取任何费用。”乌达木在“国家的孩子”微信

群中这样承诺。

乌达木记得,自己接触的一个上门采样的“国家的孩子”叫韩爱荣,她在寻求帮助时,既有热切期盼,又有谨慎怀疑,这是多数寻亲者的普遍心态。之后,韩爱荣寻亲成功,并到江苏省宜兴市与90岁的父亲相认,这次团圆让民警和其他寻亲者们,都受到巨大鼓舞。

到当年11月份,刑事技术大队已经采样收集了129份“国家的孩子”的血样。

乌达木和他的团队开始对3年内采集的“国家孩子”血样重新鉴定分析,先后排查家系400多个,排查个体800余名,分析排查寻亲数据2000余条。2024年以来,随着锡林郭勒盟公安局为“国家的孩子”寻亲专项工作得到社会各界关注后,又不断收集到全国各地“国家的孩子”寻亲人员血样50余份。

不可复制的认定过程

对乌达木的团队而言,血样的检测分析并不复杂,但通过DNA数据寻亲不是一件容易的事——拿到DNA数据后,还面临大量工作:血样分析、数据比对、信息核对、摸排走访、群体筛查等。“每一个认定过程都是不可复制的。”乌达木告诉记者。

采集血样后,进行分析比对和摸排,需要将确定范围的家庭人员

血样寄来,再进行3次鉴定最终确定亲缘关系。每次亲缘关系的认定,都是一场寻亲接力行动,需要当事人双方所在地的公安部门对接,并由当地寻亲志愿者团队跟进配合。从发现可能的家系范围,到逐步缩小直至精准锁定,通常需要数月时间。

随着专班工作的深入推进,技术民警们逐步建立了从血样采集、检验鉴定、数据分析、摸排走访到最终确定亲缘关系的一套工作机制。他们主动联系江苏宜兴、常州、上海、安徽等多地寻亲志愿者团队,与志愿者们制定寻亲专项工作机制,开展血样采集和DNA检材保存培训,并为采集血样者提供血卡等工具,大大提升了寻亲效率。

团圆的喜讯越来越多了:

2023年11月18日,韩爱荣到江苏省宜兴市高塍镇高遥村小吴家自然村,与亲生父亲相认。

2023年12月31日,李永到江苏省溧阳市埭头镇田螺圩村认亲,见到97岁的亲生母亲。

2024年1月1日,在距离田螺圩村10多公里的宜兴市徐舍镇芳庄村虞家桥,李世英与自己的兄弟姐妹相认。

2024年1月12日,王志强在江苏省常州市武进区崔家村,与阔别64年的两个哥哥、一个姐姐相认……

截至目前,已有14名“国家的孩子”通过锡林郭勒盟公安局的专班行动寻亲成功。

锡林郭勒盟行署副盟长、公安局局长曹文清介绍说,通过DNA数据寻亲,是当前准确性最高的一种手段,但前提是双方DNA数据都录入到数据库,2009年建立的全国打拐DNA数据库,则为比对成功提供了基础数据库。“三千孤儿入内蒙”是一段超越地域、血缘的历史佳话,如今在“国家的力量”的支持下,一个又一个“国家的孩子”找到回家的路,为这段佳话续写了团圆相聚的感人篇章。

如今,为“国家的孩子”寻亲活动仍在进行中。

文/草原全媒·北方新报首席记者 查娜 摄影/青格乐太